



В раздумьях над тем, что сказать этому миру, не спят ночей писатели; сочиняя, как избежать разговора, мучаются трусы; не подозревая даже, что с миром вообще надо разговаривать, счастливо живут трудяги; имея, что сказать, занимаются важными делами активисты, вызывая своим молчанием и активностью недовольство и зависть писателей.

Призывы к поэту быть ещё и гражданином увенчиваются успехом весьма редко. Ценный продукт – слоновою кость, а уж башня из слоновою кости ой как ценна, и снится, должно быть, большинству художников от века к веку. Деятели культуры и искусства, обладающие, как правило, некоторым влиянием на умы и сердца людей, редко имеют и ещё реже умеют выразить свою гражданскую позицию.

Тем ценнее люди, сочетающие в себе способность к действию и описанию этого действия. Те, кто отчётливо осознают, что собственная жизнь – не черновик, и создают текст жизни набело. Но думают, к тому же, не только о себе, а готовы к помощи другим людям.

Можно строить дома терпимости и создавать нравоучительные милые романы, как некогда Чарльз Диккенс. Можно написать стихи о свободе, чтобы разбрасывать их с самолёта над оккупированной Францией, как Поль Валери. Можно от имени детей обвинить в своей повести весь взрослый мир в войнах, в частности, русско-чеченском конфликте, и стать советником президента РФ по вопросам помилования, выступая против смертной казни, как Анатолий Приставкин...

Таких знают и помнят и за строительство жизненного пространства, и за творчество.

Но помнят также и тех, кто глаголом жжёт сердца – ведь это тоже действие. Ты сам сидишь в укромном уголке, – а в сознании народа уже бушуют поднятые твоим словом революции. Ты талантливо эстетизируешь безобразное, – и словом изменяешь мир. Возможно ли сочетание нравственных принципов, одарённости и умения действовать? Необходимо ли оно?

Ленуся НРенова,
Виртуальный со-редактор

СТРОИТЕЛИ ЦИТАДЕЛИ ПРОТИВ БОЛЬШОГО БРАТА

*«Существует три разновидности людей:
те, кто видит;
те, кто видит, когда им показывают;
и те, кто не видит»
Леонардо да Винчи,
«Код» которого
знают в «Свободном Университете»*

Раз «Календарь Гражданских Действий» существует, значит, он кому – нибудь нужен...

Например, нам, чтобы писать заглавные статьи в газету «МПД».

В 1900-м году, 29 июня, родился Антуан де Сент-Экзюпери, французский писатель, летчик, антифашист, боец Сопротивления, автор знаменитых книг: «Маленький принц», «Цитадель», «Планиета людей» и др. И если чуть ли не каждый знает «Маленького принца», то незаконченную – самую сильную (с нашей точки зрения), самую противоречивую и самую «обучающую» книгу «Цитадель» знают единицы. Жаль. Ведь невозможно говорить о «гуманизме» Экзюпери, не осознавая, что это аристократический гуманизм. И жуткие слова в «Цитадели» о том, что, если есть тараканы, найдутся и певцы прав тараканов и терпимости к тараканам – вроде бы, не очень вяжутся с образами героев «Маленького принца». Вроде бы. Если читать не очень внимательно. И если не говорить, например, о терпимости к нацистам и их идеям и об их праве на свободу слова и действия...

А в 1903 году, 25 июня, родился Джордж Оруэлл, автор замечательной и страшной книги о тоталитарном государстве «1984», участник «Братства Сопротивления Большому Брату». Это не была гротескная пародия на СССР сталинского времени (все ужасающие совпадения надлежит считать случайными!), это не

была просто антиутопия или предупреждение. Это – книга обо всех нас, и живущем В КАЖДОМ ИЗ НАС (и в сознании и в бессознательном) Большом Брате, и о том, с какой готовностью мы можем покориться ему, предав своих друзей, свою любовь, свое предназначение, свое право, и свое достоинство. О том, что Большой Брат жив даже в самом демократическом обществе. И о том, что, если не противостоять Большому Брату ежедневно (внутри себя и в своем обществе), он победит.

И уж если вспоминать июнь, то в этом месяце родился тот, кто погубил «социалистический реализм» еще до его возникновения, либертен и революционер маркиз де Сад. Это случилось 2 июня 1740 года, а спустя 74,5 (ровно!) года, 2 декабря 1814 года, он пал смертью истинного либертена в сумасшедшем доме, проведя 40 лет (!!!) в тюрьмах Людовика XVI, Рев. Конвента, Директории, Наполеона и Людовика XVIII по статье «свобода слова», т.е. за свои книги и убеждения.

А еще – 6 июня 1799 года родился поэт и просветитель, оставивший без возлюбленной революционера Дубровского и испытавший на прочность Дона Гуана, – Александр Пушкин. «Темницы рухнут, и свобода / Нас примет радостно у входа, / И братья Меч нам отдадут». За такое при Сталине расстреливали, тем более, если догадывались, о каких Братьях идет речь и о каком Пламенеющем Мече.

И последнее. В этот же день, 6 июня, только уже 2005-го года, был распространен «Литературный Манифест Социального Творчества», который должен породить из Профсоюза Литераторов, гражданских и правозащитных организаций, а также – из Космоса и Хаоса – Сеть «Гражданские Акции через Культуру и Искусство» («Art & Culture for Civic Action» Network).

www.LITERARY.hrworld.ru

НОВОСТИ МПД

НОВОСИБИРСК

С 26 апреля по 7 мая, в течение Интернедели-2005, в Новосибирском государственном университете проводились мероприятия, посвященные 60-летию Победы в ВОВ. В программе проекта состоялись встречи с ветеранами Великой Отечественной, Афганской и Чеченских войн, дискуссии на темы «Афганская война: как это было», «Россия и Германия против фашизма», «60 лет окончания войны», «Поколение Войны и Мира: прошлое, настоящее, будущее». Цель мероприятия – привлечь внимание молодежи к проблемам войны, создать диалог между мирным и военным поколениями, представителями Германии и России (в проекте также участвовали российские и германские ученые). Организаторами мероприятия выступили молодежная группа «Поколение Мира», а также другие студенческие организации.

Виктория Лыгденова
lovi-ka@mail.ru

ВЛАДИКАВКАЗ

Участники «Молодежной Правозащитной Группы – Владикавказ» с 30 апреля по 5 мая приняли участие в поисковой операции, приуроченной к 60-летию Великой Победы над фашизмом и проведенной поисковой организацией «ХАРОН». В ходе операции под городом Ардон (РСО-Алания), где проходили ожесточенные бои зимой 1942-1943 гг., были найдены и эксгумированы 7 тел погибших красноармейцев. Тела воинов были торжественно перезахоронены в братской могиле в городе Ардон 8 мая.

Пресс-служба «МПГ – Владикавказ»
Mpg-vladikavkaz@mail.ru

КРАСНОДАР

5 мая в Краснодаре в рамках проекта «Молодежная Общественно-Правовая Приемная» состоялась акция «День Победы над фашизмом!». Активисты Молодежной Группы за Толерантность «ЭТНИКА» закрашивали знаки вражды на стенах своего города. Также участники акции раздавали прохожим антифашистские бюллетени «Открытый город» и клеили листовки с антивоенными «Эпиграфами».

Пресс-служба МПГ «ЭТНИКА»
mail@russiantolerance.org

ВЛАДИМИР

5 мая кино клуб «Политехник» организовал кино вечер, посвященный 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. Состоялся показ военной киноповести «Родник» и творческая встреча с ее режиссером Аркадием Сиренко и киноведом Владимиром Максимовым. Военная

киноповесть «Родник» студии «Мосфильм» была снята Аркадием Сиренко в 1981 г. по мотивам повести Евгения Носова «Усвятские шлемоносцы».

Елена Дудукина
dudukina@yandex.ru

НИЖНИЙ НОВГОРОД

7 мая на газоне в центре города было растнуто большое полотно, объявленное символической «территорией протеста». Во время пикета все желающие смогли выразить свое отношение к проблеме фашизма и неонацизма и принять участие в конкурсе на самый лучший антифашистский лозунг и рисунок, изображенные на «полотне протеста». Около полотна был установлен стенд с антифашистскими плакатами и карикатурами, а также с текстом доклада Московского Бюро по правам человека «О проявлениях неонацизма в стране, победившей фашизм». В акции приняли участие активисты МПД, Нижегородского правозащитного Союза, общественных молодежных и экологических организаций города.

Максим Танин
tanin@nnov.ru

ПЕТРОЗАВОДСК

9 мая петрозаводским антифашистам без объяснения каких-либо причин сотрудники милиции запретили присоединиться к празднующим на городской площади. Транспаранты с надписями «Нам нужен МИР без любого фашизма, нацизма, диктата» и «Не предавай свою свободу» с подписью «Антифашистская Инициатива» были порваны сотрудниками милиции на глазах у ветеранов и прохожих. А несколько активистов «АИ» были задержаны сотрудниками милиции с применением физической силы и доставлены в отделение, где пробыли около трех часов без объяснения причин задержания.

Максим Ефимов
yhrg@karelia.ru

КАЛУГА

17 мая калужская региональная общественная организация «ИСТОК» совместно с Центром непрерывного образования специалистов профессионально-педагогического профиля» провели научно-практический семинар на тему: «Развитие самоуправления в детских и молодежных организациях». Семинар проводился для заместителей директоров и педагогов-организаторов профессионально-технических училищ, лицеев и техникумов Калуги и Калужской области. Все участники семинара получили теоретические материалы для использования в учебном процессе. Несколько участников выразили готовность внедрять представленные технологии на базе своих учебных заведений.

Иван Иванов
3sektor@mail.ru

ВОРОНЕЖ

27 мая в Воронеже состоялась студенческая акция против реформы образования, инициированная Межрегиональным Свободным Профсоюзом Студентов и поддержанная профкомом студентов ВГУ, а также воронежскими анархистами. На тротуаре у кинотеатра «Пролетарий» участники акции мелом написали различные лозунги: «Бесплатно! Бесплатно! И еще раз бесплатно!», «Знания – не товар!», «Нет реформе образования!» и др. Также участники акции собирали подписи в поддержку продления моратория на налоговые льготы на недвижимость вузов, который истекает 1 января 2006 г. Введение налога на имущество для вузов приведет к росту платы за общежитие, к росту цен на образовательные услуги. Всем прохожим участники раздавали листовки и газеты, посвященные проблеме реформы образования.

Звягина Наталья
zviaguina@yandex.ru

СЫКТЫВКАР

27 мая в Сыктывкаре прошел круглый стол «Язык вражды в СМИ Республики Коми». На круглом столе присутствовали представители СМИ РК, Еврейской общины Республики Коми, Мусульманской общины Сыктывкара, представитель Сыктывкарской Церкви Христа. Организаторами круглого стола были Коми правозащитная комиссия «Мемориал» при поддержке Европейской комиссии.

Участникам круглого стола было предложено обсудить несколько вопросов о применении в СМИ Республики Коми языка национальной и религиозной вражды, а также причинах этого явления. Кроме этого организаторы предложили участникам две подборки, подтверждающие факт применения языка вражды в СМИ Республики Коми в период с 1 января 2004 года по 1 мая 2005 года, а так же письмо с предупреждением, которое в апреле 2005 года КПК «Мемориал» направил редакторам некоторых ведущих СМИ РК.

Игорь Сажин
alena@parma.ru

ЕРЕВАН, АРМЕНИЯ

12 мая в Ереване прошел семинар на тему: «Антитеррористические коалиции и место Армении в них. Миротворческие операции и Армения». Семинар организовали «Аналитический центр по глобализации и региональному сотрудничеству» и Фонд имени Фридриха Эберта. В работе семинара приняли участие политические деятели, политологи, эксперты, журналисты, представители молодежных организаций и вузов Республики Армении, в том числе, исследовательского центра «Регион», Комитета Защиты Свободы Слова, Центра Стратегических и политических исследований и других.

Армен Григорян
armglobalization@yahoo.com

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКОВ



О. Казарина

1. ФИО

Мария Гордеева

2. ГОРОД

Владимир-Воронеж

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Молодежная Правозащитная Группа «Система координат», «Свободный Университет»

4. E-MAIL

maria.gordeeva@HRworld.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Образовательные проекты, права студентов. Вне МПД: хорошее кино (воспитание киноклуба «Политехник»), музыка (аудиал я все-таки!), и все сладкое.

6. КОГДА ВСТУПИЛ (А) В МПД И ПОЧЕМУ

Это было давно, проходило централизованно в компьютерном классе Владимирского Института Бизнеса. В этот день МПД приобрело человек пять МПДшников-будущих «монстров»: Настю Никитину, Артема Марченкова, Вику Грому, Олю Казарину. На самом деле, эта история не имеет никакого отношения к процессу «вступления». Это происходило постепенно и, по-моему, процесс вступления продолжается. Первый раз я познакомилась с МПД на тренинге Первого курса «СТАРТа» старой формации. Продолжением стало участие в сетевых акциях, семинарах, тренингах. Теперь я могу считать себя полноправным участником сети. Уже даже «детьми» обзавелась.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Самое сильное впечатление, как ни парадоксально, связано с неМПДшными мероприятиями, на которых я побывала в последние несколько лет. Только оказываясь в иной среде понимаешь, насколько люди, которые составляют МПД, тебе близки. Даже если попадаешь в НКОшную среду, где, вроде бы, те же идеи, люди того же склада, понимаешь: «Что-то не то...».

Раньше я стремилась попасть на «чужие» мероприятия, посмотреть: «А

как у них?» Но последнее время все чаще ответом на этот вопрос становится: «Поразному, но у нас все равно лучше!».

8. КАКОЙ (Я) ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я разная. Сразу вспоминается фраза из фильма «Покровские ворота»: «Я такая вся противоречивая...» А еще я счастливая, несмотря на неустойчивость в самых разных жизненных сферах. И вклад МПД в это не на последнем месте. Какие люди интересны? Опять банальщина лезет: интересные, мыслящие, добрые и любящие жизнь.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Есть такая фраза: «тренер должен уметь извлекать опыт из воздуха». Очень хорошая фраза и, по-моему, относится абсолютно ко всем. У меня, правда плохо получается ей следовать, но я стараюсь. Каждая встреча, каждый человек чему-то учит. Конечно, есть те люди, которых можно выделить. Это мама с папой, благодаря которым во мне воспитался запад (из Кельтского колеса); Настя Никитина (она, наверное, не знает), которая научила меня, что отношения с людьми иногда гораздо важнее некоторых принципов; Андрей Юров, который просто Учитель. Часто эти учителя были достаточно жестоки, но я все равно им благодарна за участие в создании меня образца 2005 года.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Учиться и применять полученные знания/умения/навыки на практике.



1. ФИО

Казарина Ольга Михайловна

2. ГОРОД

Воронеж – Владимир

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Международное Молодежное Правозащитное Движение, Молодежная правозащитная группа «Система координат»

4. E-MAIL

rain_shadow@mail.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Гражданская журналистика, развитие общественных связей, молодежные проекты, образовательные программы.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Не нравится мне формулировка «вступила». В МПД нельзя «вступить», в МПД можно только прийти. И не знаю, кто на самом деле меня привел, ангел, живущий за правым плечом, или Артем Марченков, который преподавал у меня на курсе философию. Почему пришла, а потому что все дороги ведут в Рим.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Люди, которые готовы учиться и учить других, готовые на эксперименты во

вселенском масштабе, с одной стороны, и люди, которые присутствуют в МПД достаточно долго, но ничему не учатся.

8. КАКАЯ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Мне интересны Герои, признанные и не очень, идущие по Пути об руку с Делом.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Мои родители, которые с самого детства отказывались решать за меня мои проблемы. Мужчины, которых я любила, и которые не спешили отвечать мне взаимностью. Герои разных времен и эпох, с которыми я общалась через книги. Герои, с которыми я живу и работаю сейчас. Если смотреть на вещи глобально – я сама свой главный учитель.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Сеть – это не города, Сеть – это мы с вами. Строительный материал для Сети – наши с вами чувства и действия. Давайте помнить об этом.

СТАТИСТИКА МПД

Хит-парад корреспондентов за май.

Взлом Чарта: лидером сетевого хит-листа, с большим отрывом, стал г. Москва. За него проголосовало 7 корреспондентов.

Вторую позицию в параде городов занимает, по-прежнему, Воронежская область – 3 корреспондента.

На третье место поднялась Беларусь (Минск) – 2 корреспондента.

Четвертую и пятую позицию делят Армения (Ереван), Украина (Киев), Россия

(Владимирская, Ростовская, Новосибирская области, Мордовия (Саранск) по 1 корреспонденту.

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

КОМАНДА ПО ОБРАЗОВАНИЮ И «СВОБОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

В АдминЦентре МПД выпущена книга «Новые тактики защиты прав человека» (англ. вариант: www.newtactics.org). В книге приведена система различных подходов и методов правозащитной работы. Формат А4. Вы можете заказать книгу – для этого пришлите свой полный почтовый адрес и ФИО по адресу vera.lysikova@hrworld.ru.

Внимание: Если Вы запрашиваете больше 1-го экземпляра, пожалуйста, объясните, с какой целью. Количество экземпляров ограничено.

Координатор образовательных программ
Вера Лысикова
<http://freeun.yynet.org>

СЕКЦИЯ ПРАВОВОЙ ПОМОЩИ И КОНСУЛЬТАЦИИ

Для всех, кто сталкивается со случаями нарушения прав на свободу собраний (а именно запретами в проведении митингов, необоснованным изменением места или времени проведения акций, прекращением

акций сотрудниками милиции и т.д.), действует бесплатная правовая консультация cons-meetings@hrworld.ru.

Координаторы секции:
Наталья Звягина, Ольга Гнездилова
c-law@hrworld.ru

ПРОЕКТ «ЭПИГРАФ» И МЕГА-ПРОЕКТ «ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ»

В мае многие корреспонденты и участники сети, а также живущие в них Герои и драконы отмечали 32 мая – День Всех Героев. Когда Барон Мюнхгаузен подарил его человечеству, он и представить не мог, что спустя триста лет об этом дне не вспомнят и даже не найдут время, чтобы отпраздновать. День Всех Героев отмечается с 31 мая по 1 июня или в любой другой удобный для этого день. Подробнее читайте на вкладке в газету.

Список эпиграфов можно запросить по адресу dev-council-epig@yynet.org, на этот же адрес ждем заявки на участие в проекте «Эпиграф».

Координаторы Проекта «Эпиграф»
М. Гордеева, Е. Дранишников
www.epigraph.yynet.org

КАМПАНИЯ «АНТИФАШИЗМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ» И МОЛОДЕЖНАЯ СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ

С 4 по 8 мая в предместье Рима (Италия) состоялась конференция «Преодолевая барьеры – Межкультурный диалог в Европе», в которой приняли участие более 80 человек из почти 40 стран Европы. Молодежное Правозащитное Движение стало одним из организаторов конференции и явилось единственным представителем Восточной Европы в оргкомитете конференции.

Основными вопросами конференции были исламофобия и антисемитизм в новом измерении, беженцы и мигранты в крепости Европе (fortress Europe), а также важная для МПД тема «сотрудничество Восток-Запад». Были затронуты темы сотрудничества в борьбе с фашизмом на международном уровне и разработаны несколько идей дальнейшей работы, был представлен доклад о работе МПД и молодежной сети против расизма и нетерпимости.

Координаторы кампании:
Анастасия Никитина,
Ирина Аксенова
antifa@hrworld.ru
www.antifa.hrworld.ru

АНОНС

ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «ПИАР ПРАВООЩИТНЫХ ПРОЕКТОВ»

21-23 июля 2005г. Информационная Служба Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение и Молодежная Правозащитная Группа – Россия проводят практический семинар «ПИАР Правозащитных проектов».

Цели семинара:

- Наладить информационное взаимодействие внутри Сети;
- Повысить успешность и эффективность сетевых проектов и проектов организаций корреспондентов и участников Сети на местах;
- Способствовать развитию гражданских и правозащитных программ и проектов.

Содержание семинара:

Участники семинара получат основные сведения и навыки для эффективной информационной, PR-работы на местах и повышения успешности реализуемых проектов собственных организаций, а также получат возможность научиться работать не только в региональном, но и общероссийском и международном масштабах. Участникам семинара будет предложено подключиться к разработке информационных материалов, распространяемых в России и СНГ.

К участию в семинаре приглашаются те, кто:

- уже занимается информационной и PR-работой (распространением информации о деятельности своей организации или группы среди целевой аудитории и в СМИ);
- только пробует налаживать «связи с общественностью»;
- готов в дальнейшем участвовать в разработке информационных материалов Сети МПД.

Информационная служба МПД
yhrm_info@hrworld.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ИЮНЬ

2 июня – День памяти погибших манифестантов. 2 июня 1962 г. в Новочеркасске была расстреляна мирная демонстрация рабочих, вызванная резким ухудшением продовольственного снабжения. Погибло 26 человек, более 30 были ранены. Семь человек были приговорены к расстрелу, еще 105 отправлены в лагеря и тюрьмы. Жертвы были тайно захоронены под Таганрогом. Реабилитация репрессированных рабочих состоялась только в начале 90-х.

20 июня – Всемирный день беженцев (ООН, 2001).

25 июня – День Сопrotивления Большому Брату. 29 июня 1903 г. родился Джордж Оруэлл, автор великолепной и страшной книги о тоталитарном государстве «1984». 26 июня – Международный день в поддержку жертв пыток (ООН, 1997).

29 июня – День Строителя Цитадели. В 1900 г. родился Антуан де Сент-Экзюпери, французский писатель, автор знаменитых книг «Маленький принц», «Планета людей», «Цитадель» и др.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.06.2005.
Дата выхода – 8.06.2005.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – Сергей Федулов.